

文明养犬“宠”爱有方

——天津市西青区开展“争做文明有礼天津人”主题活动

◎ 谷劲松 宋敏

城市养犬一直是社会关注的热门话题、社会治理的难点、群众关注的热点，如何文明养犬，关乎着每一个居民的切身利益。

为加强城市犬只的管理，维护社会公共秩序和提升市容环境面貌，天津市西青区在深入开展“争做文明有礼天津人”主题活动中，进一步强化居民依法养犬、文明养犬意识，推动文明养犬成为自觉行动，最大限度地减少违法违规养犬行为，维护人民群众人身安全和合法权益。

完善机制 让依法养犬更有保障

文明养犬，重在规范，关键在机制。为规范养犬行为，引导市民争做文明有礼天津人，助力城市文明发展，西青区积极探索，通过专项治理、完善法规、发动共同参与等方式，不断破解“不文明养犬”难题。同时联合城管、公安等多方力量，推进养犬治理常态化。

西青区持续贯彻落实《中华人民共和国动物防疫法》《天津市养犬管理条例》《天津市文明行为促进条例》《天津市养犬管理宣传工作

机制》等制度性文件，公安西青分局统筹区文明办、区城管委等多个部门，印发《西青区养犬管理工作联席会议制度》，定期组织召开区级联席会议工作协调会，在全区范围内组织开展违规饲养大型烈性犬集中整治专项行动，最大限度保障居民合法权益。

同时，部署开展社区小区提升攻坚专项行动，多措并举整治，加强文明养犬执法教育工作，进一步改善人居环境质量，提升群众生活品质。

加强宣传 让文明意识入脑入心入行

宣传文明养犬相关法律法规，搭建线下全覆盖式宣传阵地，开展文明养犬主题宣传……为了让文明养犬的意识入脑入心入行，西青区不断加大宣传力度，使公众逐步形成“文明养犬”的行动自觉。

在区属媒体平台宣传文明养犬的法律法规，制作《争做文明有礼西青人》等文明创建系列动画短剧，用极具西青特色的年华娃娃形象通俗易懂地讲解法规知识；搭建线下全覆

盖式宣传阵地，在户外广告大屏、公交场站、农贸市场、社区宣传屏等滚动播放依法养犬措施和文明养犬公益广告等，营造浓厚宣传氛围。

同时，利用全区各级各类新时代文明实践阵地，积极开展“‘泉’心宠爱‘犬’释文明”文明养犬、“文明养犬不随‘便’你我共建文明城”“文明养犬‘宠’爱有方”21天文明打卡等文明养犬主题宣传活动，并以《天津市文明行为促进条例》宣传月为重要抓手，采取“集中宣传+常态宣传”的模式，举办“争做文明有礼天津人我为文明西青代言”区级示范活动，现场设置“文明养犬”等主题志愿服务活动，吸引广大群众积极参与。同时，积极发动道德模范、身边好人、优秀志愿者等先进典型深入各村居新时代文明实践站，为居民讲解烈性犬大型犬不可养、携犬出门要佩戴犬牌系犬绳、及时带爱犬注射疫苗等政策。

完善管理 让养犬环境更舒适和谐

设置“狗便箱”，搭建“宠物公厕”，举办“文明市集”……为了让养犬环境更舒适和谐，西

青区多措并举，走出了文明城区治理养犬难题的新路径。

西青区除广泛设置“狗便箱”等基础设施外，还逐步完善“宠物公厕”等创新设施，并组织群众召开“逛园区、听心声”主题和谐议事会，邀请养宠家庭、楼门栋长、小巷管家、园区保洁就如何减少遛狗时随地大小便及清理相关问题，广泛征求居民意见，在小区绿化带内搭建“宠物公厕”，通过彩色小木桩、卡通指示牌等制作狗狗专用厕所，配备训犬绳、沙铲、垃圾袋等物品，方便宠物主人及时清理宠物粪便，并安排专门的“宠物公厕”负责人和社区志愿者，定期清理打扫、灭菌消杀，及时更新、维护宠物用品。

同时，为了让贴心服务更便民惠民，全区各街镇新时代文明实践所定期在镇域内举办“文明市集”，积极联合派出所民辅警现场“摆摊”宣讲《天津市养犬管理条例》，为居民解读建成区禁养犬种、办理养犬登记流程等相关政策，提供咨询及办证服务。此外，还创新“警格+网格”相融合的工作形式，通过社区网格员、走访养犬家庭、张贴发放宣传海报等方式，增强居民文明养犬意识。

安徽怀宁县马庙镇合一社区：“好人精神”聚力共建“好人社区”

◎ 钱续坤 丁浩浩

在2023年第二季度“怀宁好人”评选中，安徽省安庆市怀宁县马庙镇合一社区的王伟与张松祥榜上有名。两位“80后”热心青年，夜间在马路上捡到2.7万元巨款不动心，当即上交当地派出所，并联系失主。他们用自己的实际行动弘扬了中华民族的传统美德，堪称新时代拾金不昧的“活雷锋”。王伟、张松祥的先进事迹，正是合一“好人社区”品牌建设的生动体现。

近年来，怀宁县马庙镇合一社区将精神文明建设放在重要位置，大力培育和践行社会主义核心价值观，以好人事迹的示范引领带动，又进一步促进文明创建工作走深走实，群众的幸福感、满意度也不断提高，合一社区逐渐成为远近闻名的“好人社区”。

合一社区杨楼组年逾古稀的老人朱友华，在两名儿童落水的危急关头，不顾自身安危跳入冰冷水中，用无言的行动营救鲜活的生命，诠释了凡人英雄的强大力量。他的事迹感染了周围很多人，也因此先后荣获“安庆好人”“安徽省见义勇为弘扬正气奖”等多项荣誉称号。马庙镇还特别邀请朱友华到企业、到社区开展事迹报告会，用他的言行来传递正能量，在人们心中播撒助人为乐的“爱心种子”。

在合一社区党群服务中心、月亮湖“进士亭”，设有宣传“好人”事迹的宣传栏、广告牌，通过引导群众参观浏览“好人”事迹，感悟“好人”精神，组织动员参与丰富多彩的志愿服务活动，真正将尊老爱幼、助人为乐、拾金不昧、团结互助、邻里和谐等优良品德内化于心、外化于行，不断扩大“好人社区”的影响力和价值引领力，让“好人”精神在新时代开繁开花结果。

“我们将深入挖掘和扩大‘好人’队伍，为村民树立‘做好人’意识，常态化开展‘好人’‘好婆婆’‘好媳妇’‘家庭文明户’评选活动，实现人人以争当好人为荣，处处传颂好人的浓厚氛围。”合一社区党总支书记李生表示。

身边的美德善行

刘汉澄：琴声悠悠唱幸福

◎ 武桂成

隆冬时节周末的早晨，在江苏省东台市时堰镇老镇区并栏巷11号，伴随着悠扬奔放的二胡、扬琴声响起，两名小学生正全神贯注地弹奏老师新教的名曲《映山红》。老师放下手中的二胡，给小朋友们讲起了《闪闪的红星》里潘冬子斗地主、参加红军的革命故事。看着琴艺日渐熟练的学生，他露出欣慰的笑容，他就是东台市时堰镇“汉澄德艺教育辅导站”的老师——刘汉澄。

痴迷音乐 他满怀热情

刘汉澄从小热爱音乐、绘画、体育，20世纪60年代起参加文艺宣传队，70年代初当民办教师，无论在什么工作岗位，他对音乐的追求却一刻也没有停留过。

50多年来，刘汉澄先后参加市、县、镇文艺团队，几十家剧团（邀请）戏剧演出千场；组织参与沪、苏、锡、常、昆山、泰州及苏北各省市大型文艺活动；带领票友、学生在上海、苏州、常州、昆山、东台等电视台的舞台表演。

他通过听唱片、磁带录音潜心记录整理锡、沪、越、扬、淮剧、黄梅戏等戏曲曲谱。写曲谱时，哪怕有一个音符写错，立即作废重来，从不马虎，他乐此不疲。20多年来共记录名曲名段曲谱2000多首，并在网上发布，曲谱在江苏、上海大江北广泛流传。剧团、票友没有的曲谱，大家都习惯去找刘老师，“他就是个曲库”。

不遗余力 培养时代新秀

刘汉澄自办“汉澄德艺教育辅导站”，精心培养演唱和乐器演奏人才，小到4岁的孩童，大到近七旬的老者，只要有兴趣，他都乐于传授，悉心辅导。时堰镇新桥村的姜辰颖，兴化市张郭镇的赵嘉彦从小爱好唱歌，刘汉澄不仅教她们弹钢琴，还教她们学淮剧、锡剧。2013年盐城市淮剧团招收一批小学员，13岁的姜辰颖一首扬琴独奏曲《映山红》，一段淮剧《手捧鸡头花香藕》，技压群芳，在几百名考生中名列第一，被保送到盐城师范免费委培就读六年，现已成为盐城市淮剧团主演。赵嘉彦同学在刘汉澄的精心培养下，在初二年级被扬州市艺术学校提前招录，现成为兴化市淮剧团的专业扬琴演奏员。

盐城市文化广电和旅游局的负责人表示：“谢谢刘老师给我们送来既能表演，又能伴奏的优秀学生。”20多年来，经刘汉澄培养的声乐和器乐的学生有100多人，有多人考取大专院校，为江苏戏曲、扬州文化学校、盐城师范等艺术团输送了新鲜血液。

展望未来，刘汉澄信心满满：“我要用自己一技之长，在传承和创新上做文章，坚定文化自信，弘扬中华优秀传统文化，做非物质文化遗产传承力传承人，助力乡村振兴。”

编者按

文明交通，事关重大。它是一个社会发展的标志，也是城市文明进步的重要指标之一。12月是“全国交通安全宣传月”，12月2日，是主题为“文明交通 你我同行”的第十二个“全国交通安全日”，倡议社会各界共同共建文明交通，人人共享交通文明。如何让群众出行平安顺畅、自觉遵守交通规章制度？本期选取广西蒙山、陕西大荔、湖北赤壁、山东枣庄等地的做法，让文明始于足下。

湖北赤壁：快递小哥“换新衣” 文明交通“亮人眼”

本报讯（王敏 徐泰屏）连日来，不少湖北省赤壁市民发现满街穿行的快递小哥又换“新衣”了，小小的快递车摇身一变成了文明宣传流动站。近日，家住周路名居家园的一位葛姓先生对记者说：“今天我去取快递的时候就发现快递小哥不一样了，讲文明话、办文明事、做文明人、创文明城市的宣传标语挺好看的，真的很亮人眼睛！”

为深入推进文明城市创建，让文明意识深入人心，赤壁市创建全国文明城市领导小组办公室联合市交通运输局为快递车辆换“新衣”，将创建文明城市宣传海报贴在了300余辆快递小车上。“快递小哥”作为新业态从业群体，如“小蜜蜂”一样穿梭于城市的大街小巷，在服务社会、方便市民的同时，充分发挥“快递小哥”灵活机动、走街串巷、直接入户、覆盖面广的独特优势，将文明创建理念带到了城市的每个角落，为赤壁创建全国文明城市贡献一份社会力量。

目前，赤壁市已经完成7家快递公司9个快递点300余辆快递小哥创建文明城市宣传标语的粘贴，以及2家出租车公司321台出租车的创建文明城市宣传标语的粘贴，下一步还将完成4家驾驶员培训学校100余台培训车辆的创建文明城市宣传标语的粘贴。

文明交通 你我同行



广西蒙山：举办“文明交通 绿色出行”环城骑行活动

12月6日，广西蒙山县举办2023年“文明交通 绿色出行”行动启动仪式，开展文明交通劝导、“小交警”交通安全实践、“礼让斑马线”交通安全宣传、环城骑行宣传等志愿服务示范活动。图为由摩托车、自行车组成的“文明交通 绿色出行”环城骑行志愿服务活动。黄胜林 摄

山东枣庄：文明出行 有奖引导

连日来，山东省枣庄市公安局峄城分局交警大队结合冬季交通安全出行特点，以“安全文明在路上”为主题开展“文明出行 有奖引导”活动，引导广大市民自觉遵守交通安全法规，摒弃不文明交通陋习，让交通安全意识、文明交通习惯根植于广大市民心中。

图为12月15日，在山东省枣庄市峄城区榴花路，执勤交警开展摒弃交通陋习文明安全出行劝导活动，并对安全文明出行市民现场赠送“交警小熊”。季龙 摄



陕西大荔：公安交警进大棚，宣传交安、防诈骗莫放松

12月16日，陕西大荔县公安交警深入大棚，面对面向农村群众宣传交通安全、防诈骗莫放松。

民警通过发放宣传资料、面对面讲解等方式，向群众重点宣传讲解酒后严禁驾驶及“一盔一带”等冬季出行相关交通安全知识，坚决摒弃不文明交通陋习，自觉遵守交通法律法规。同时，还不断提醒大棚种植户在收获挣钱后谨防电信诈骗骗局，保护好好自己的“钱袋子”。图为宣讲现场。韩丽娜 摄

